

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Teléfono n.º 32

Año XVI

Teruel - Viernes 6 de Septiembre de 1918

N.º 8376

EL CONCURSO CABALLAR DE TIRO EN SANTA EULALIA

Para los días catorce y quince del mes actual, se halla convocado en Santa Eulalia un concurso de ganado caballar de tiro. La Asociación general de Ganaderos del reino, con un sentido práctico imponderable y un patriotismo digno de todo encomio, ha procedido a la organización y subvención de una serie de concursos que abre una era nueva a la ciencia zootécnica práctica sirviendo de punto de partida a la regeneración pecuaria nacional.

Porque la importancia de los concursos en el fomento pecuario está fuera de toda discusión. Ellos no tienen ya por objeto halagar la vanidad del expositor ni utilizar el favoritismo para premiar afectos y servicios particulares, sino marcar al productor una orientación técnica que le conduzca rápidamente a la obtención de animales especializados para un determinado servicio.

Es decir, que cuando los concursos se realizan bajo un programa racional, científico, constituyen un excelente método experimental de selección, que es lo que necesitaba España para arrancar a la rutina la producción pecuaria y hacerla entrar en el campo fecundo de la técnica.

La oportunidad no puede ser mayor; el momento es crítico; la necesidad apremiante. España, nación importadora de ganado para la Agricultura, el Ejército y la industria, carecerá en mucho tiempo de mercados en donde adquirir los motores animados necesarios a su desenvolvimiento y defensa, y necesita producirlos con toda urgencia. La mínima expresión de sus aspiraciones debe encerrarse en el pensamiento de bastarse a sí misma. Esa aspiración legítima y loable no puede ser más factible, contando, como cuenta España para realizarla, con elementos adecuados de medio y base animal; hacia falta no más un conocimiento exacto de la cantidad y calidad

de nuestra ganadería hípica con actitud de tiro en sus diferentes formas, y a determinar ese factor vienen los concursos actuales entre ellos el de Santa Eulalia.

La comarca entera tiene un deber sagrado de responder a ese requerimiento patriótico inscribiendo su ganado caballar y presentándolo al Concurso. Lo reclama, no solo el interés del productor sino el nacional. Ese interés no radica precisamente en la cuantía del premio; está en el fondo del programa, en el pensamiento de los organizadores, en la orientación que ha de imprimirse a la producción caballar. El productor atento a su negocio y amante de su país tiene en el actual Concurso un campo gratuito, y a veces remunerado de experimentación.

La cinta y el cálculo del técnico le pondrán ante los ojos la cualidad que ha de procurar reunir en sus motores animados, y ese trabajo delicado, sobrio, trascendental, se lo dan hecho. La Asociación general de Ganaderos del reino, gasta actualmente cuantiosas sumas en llevar a cabo esa diagnosis indispensable a toda producción pecuaria nacional, dispendio que, en primer término, redundará en provecho de las comarcas productoras y luego en beneficio y honor de la nación. No le pide al ganadero más sacrificio que el de presentar sus yeguas y caballos; le indemniza las molestias y le dice: «esto tienes; esto pide España; así se logra».

No ya el interés nacional y el privado bastan para inducir al ganadero a concurrir a estos certámenes; sobra con un rudimentario sentimiento de delicadeza para responder cortésmente al llamamiento de la Asociación general de Ganaderos diciéndole como un solo hombre: «aquí estamos».

FRANCISCO HERNÁNDEZ ALDABAS.
Inspector municipal pecuario.

Petición de los agricultores

La Asociación de Agricultores de España ha dirigido al ministro de Abastecimientos una solicitud, en la que expone lo siguiente:

«Que en muchos puntos de producción, los agricultores, en vez de ejercitar el derecho de reservarse el trigo necesario para las atenciones de consumo de pan de su familia y servidumbre, lo han cedido a los que en aquellos ejercen la industria de panificación, contrayendo el suministro de tan importante artículo; y como, de cumplirse el Real decreto de 10 de Agosto al pie de la letra, esos contratos serían nulos, y esto implicaría una tremenda justicia, y un verdadero despojo, urge que por V. E. se dicte alguna disposición que aclare este

punto, ordenando una rápida revisión de esos contratos, dando por válidos todos aquellos en que se advierte a las claras que ha presidido la buena fe y anulando los demás.

Nada decimos del trigo de las rentas, foros e iguales, por haber recogido ya V. E. indicaciones particulares que sobre el asunto se le formularon; pero aún resta dar facilidades para que los agricultores puedan, entre sí permear la simiente de trigo, o adquirirla en los mercados que mejor convenga a su interés, y para ello procede en justicia que por ese ministerio se dicte una resolución que permita los alizados inter-cambios y adquisición de simiente.

Así lo espera de la rectitud de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 3 de Septiembre de 1918.—
El Presidente, marqués de Alonso Martínez.»

En su lugar: descanso!

El Gigante sostuvo el último combate consigo mismo, y salió vencedor. Ya no la miraría más. Ya no pondría en la fuerza de su brazo los argumentos con que antes intentaba convencer a su coqueta prometida. Porque era una coqueta, sin duda alguna. Todos lo decían, y tenía que darle la razón, aunque le costase una penada que, a solas en su tubuco tenía el gusto de repensarse.

—Que no seas tonto, Gigante; le decían sus buenos amigos. Que la Juana se destronca por agrader a tós y sólo tíe pa tí lo que los demás no quieren.

Una noche en que la luna brillaba en todo su esplendor, Juana depistó milgabemente con un mozo del pueblo, y aunque se rianaba indiferenci en sus palabras tenía cierta intención que no pasaba inadvertida por su enamorado interlocutor.

—Amos; cállate, zanguango. To ese enamoramiento que pones pa cortejarme se termina en el instante y momento en que veas al Gigante.

—Juana, que no me conoces, Juana; que el Gigante es una criatura para mí.

—Si eso fuera verdad. Si en lucha con él le hicieras morder la tierra, Juana sería pa tí como tú eres pa Juana.

—Por que no lo duies, y oja á fuees ahora, pa que tú lo vieses.

—Pa luego es tarde, que ahí lo tienes.

El Gigante, con paso tranquilo, como dueño de sí mismo, avanzaba majestuosamente hacia la pareja.

—Juana, ya te he dicho que no me gusta que juegues con las alimañas.

—Há matao muchas, Gigante?—le dijo el mozo.

El Gigante rugió como una fiera.

¿Para qué esperar más?

Rápido, como el pensamiento malo que atravesó por su cabeza, avalanzóse a su rival, y atezándose con sus manos por el cuello, dió con su cuerpo en tierra y en ella le tuvo hasta que le vió con un palmo de lengua fuera.

La moza, horrorizada ante aquella escena, huyó campo adelante. El Gigante soltó su presa, y con el mismo paso con que antes llegara, se alejó de aquel sitio pero no con dirección al pueblo, sino con la opuesta.

Pasaron unos meses. En Melilla los soldados españoles se batían heroicamente con los rifeños. Previos los oques de cornetas se inició un combate que, por la superioridad numérica del enemigo, habla de ser sangriento. La columna avanzó ebria de entusiasmo. Solamente un soldado, un voluntario, quedó rezagado leyendo con avidéz una carta que le acababan de entregar.

«¡ao, vidable amigo! Todo se acabó. A la Juana la mató el Rosca en un momento de celos.

Como sé que la querías con tos tu alma, te doy la noticia pa que tos tu rabia la echas contra esos animales con que peles. Oro que presto dos buenos servicios dándote la noticia. Uno de ellos te afecta directamente; le otro te afecta a la nación, porque de seguro que vas a matar más moros que novios tuvo Juana. Y no te canses más, porque anochece y te escribo a luz del sol.

Entre tus buenos amigos del pueblo, ya sabes que pues contar con

a la columna, la dejó atrás, y se puso en la vanguardia, siendo de los primeros que recibió el fuego enemigo.

La lucha fué desesperada, y cuando al terminar, se procedió a recoger los muertos y heridos, el oficial que mandaba la compañía en que servía el Gigante, gritó con voz ronca: «En su lugar: descanso!»

El Gigante, tumbado en el suelo, con un balzo en la cabeza y dos en el pecho agonizaba; pero oyó las palabras del oficial, y echando el resto de vida que le quedaba, pudo decir: «Tú lo has entendido. ¡En mi lugar, que es el otro mundo, descanso!»

JULIO LÓPEZ DE ELOLA.

(De nuestro servicio especial.)

DE TODAS PARTES

El órgano de Notre Dame de Paris.

Uno de los órganos de iglesia más carismos y notables por sus excelentes condiciones de construcción y sonoridad es sin duda alguno, el de la iglesia de Notre Dame de Paris.

En España, algunos de nuestros templos, y singularmente algunos catedrales, tienen órganos excelentes, algunos tan buenos como el citado instrumento francés, pero suficientemente conocidos todos ellos de las personas que hayan viajado algo, no tienen para nosotros la novedad del de Notre Dame.

Este gran órgano fué recibido en la iglesia por una comisión en la que al lado del general Fave, Comandante de la Escuela Politécnica, formaban Rossini y Auber, y a contar desde aquella fecha bien puede decirse que las mejoras y progresos hechos en estos instrumentos son casi nulas.

Los constructores de órganos pensaron en aplicar la electricidad a ellos para lograr una transmisión más dulce y poder accionar a distancia, lo que daría más latitud para disponer el clavier y los tubos, pero las experiencias que se han hecho, especialmente en la iglesia de Saint Agustin, en Paris, en 1894, han dado muy malos resultados.

En efecto, mientras la electricidad recorre millares de kilómetros por segundo, el sonido solo recorre 450 metros, de donde resulta que colocada a distancia una persona, que toque el clavier, esta no percibe la nota sino después de un tiempo relativamente largo, que se ha calculado en una y hasta dos corcheas.

Condenados, pues, definitivamente estos progresos para el tradicional órgano de iglesia, necesario es atenderse a los buenos modelos antiguos.

Todos estos órganos deben limpiarse cada 12 o 15 años, pero el de Notre Dame, construido en 1868, se reparó por primera vez a los 26 años, comprobándose entonces que si tenía fama de armonioso, había que reconocerse también como sólido.

Conocido es el principio del órgano, que no consiste más que en un tubo sonoro colocado en un recipiente lleno de aire comprimido y que provisto de una válvula, que obedece a la presión que se ejerce sobre una tecla abre o cierra el paso a aquel aire en el tubo, produciendo el sonido.

Ahora bien, para que este sea musical es necesario que tenga un timbre y una entonación constante, sin la menor variabilidad, por lo que no podemos valer-

nos de un fante ordinario en el que la intensidad del viento varia, complicando la construcción, al que no se trata ya de un tubo solo, ni de varios, sino de algunas series de ellos.

Esta y otras dificultades las han vencido las ingeniosas construcciones de órganos a través de los siglos y últimamente con gran habilidad Mr. Cavaille Coll fabricante francés de la clase de instrumentos que desde hace más de dos siglos construy su familia, el cual logró perfeccionar la válvula automática perfeccionada por el inglés Burke y regularizó los fuelles.

Este constructor, que logró en 1833 ganar el concurso para el órgano de Saint Sulpice, que tiene más de 100 juegos, o series de gammas de cuatro octavas y media, o sean 56 notas, fué el encargado en 1894 de limpiar y reparar el órgano de Notre Dame.

Este, aunque en apariencia no tan grandioso como el de Saint Denis, es superior a él.

Construyóse en 1760, se agrandó en 1785 y en 1833 y fué rehacho por completa desde 1864 a 1868 por Cavaille Coll.

San 86 juegos dan 16 ton idades en tanto que los 100 de San Sulpicio solo dan 11. El número de sus tubos, que forma imponente conjunto, es de 5.246 midiendo el más pequeño cinco milímetros de largo por tres de diametro, y que marca el limite de los sonidos perceptibles a nuestro oído. Los mayores son tubos de 32 pies que dan el *do* de dos octavas por debajo de *do* de la voz del hombre. Tienen 55 centímetros de diametro, pesando algunos de estaño 300 kilogramos, y los hay también cuadrados formados por cuatro planchas de madera de abeto.

Tal es en breve síntesis ese celebrado órgano de la iglesia de Notre Dame, de Paris, que tanto admiran y elogian los curiosos y los inteligentes.

CURIOSO.

NOTICIAS

En la Casa de Beneficencia

El Sr. Diputado-Delegado en la Casa provincial de Beneficencia, ha tenido la atención de invitarnos a la fiesta que se celebrará el domingo 8, en dicho benéfico establecimiento festejando a su excelsa Patrona la Santísima Virgen.

La función religiosa comenzará a las nueve con solemne misa cantada y sermón.

Beneficio

Para mañana se ha anunciado una función en el Teatro Marín a beneficio del herido belga del que dimos noticia hace unos días había ingresado en el Hospital, y de su desamparo de familia.

Tomarán parte en la velada un cuadro de aficionados y creemos que también la Banda municipal y el extete Francés. No podemos asegurar más ni dar más detalles, pues no hemos tenido el gusto de ver ningún programa.

A Calatayud

Es bastante la animación que hay, especialmente entre la gente joven, para marchar mañana y pasado a las corridas de Calatayud y ver la feria. Un dato que así lo indica es el gran número de billetes que para dichas corridas llevan vendidos en esta, en la zapatería del señor Lozano.

Gran Feria de Ganados

CONCURSO DE GANADO CABALLAR ORGANIZADO POR LA ASOCIACIÓN GENERAL DE GANADEROS DEL REINO que se celebrarán los días 13, 14 y 15 de Septiembre SANTA EULALIA (TERUEL)

EL TELEGRAMA

Los teatros

Una comisión de empresarios visitó al ministro de Hacienda para hablarle de la ley del Timbre.

La contestación del señor González Besada no fué satisfactoria, y los empresarios ratificaron el acuerdo de cerrar el lunes los teatros que se hallen abiertos y suspender la inauguración de los que aun no lo están.

Jura del nuevo ministro

En el primer expreso llegó a San Sebastián el Sr. Ventosa, que fué recibido por el ministro de Estado y el alcalde y a las dos dirigió el señor Ventosa a Palacio con el ministro de jornada, para jurar el cargo.

Con el Rey se hallaban el marqués de Viana y el general Huertas. Regresó el Sr. Ventosa con el señor Dato a su domicilio.

Imprudencia grave

En Oria (Almería) entraron en una viña a comer uvas tres hombres sentada en la puerta de la casa había una anciana y a uno de los individuos se le ocurrió disparar un revólver hacia donde estaba la anciana, pero la imprudencia costó la

vida a la mujer y al tirador, pues se suicidó al ver que la había matado.

Oficial inglés

Continúa el avance entre Ipres y Reims.

Durante estos últimos días los franceses han hecho 16.000 prisioneros.

Nuestras fuerzas se han aproximado a Cambrai, habiendo tomado Plogre.

Los americanos dominan las alturas del Aisne.

De oficial francés

Las tropas francesas han continuado su avance entre el canal del Norte y el Vesle.

Al Norte del canal del Somme los franceses han ocupado los pueblos de Falvy y Joffoy.

Mas al Sur se han apoderado del bosque de Plassif.

Han avanzado unos seis kilómetros.

En todo el frente de Ailette las fuerzas alemanas, han comenzado a flaquear, persiguiendo nuestras fuerzas a las retaguardias alemanas.

Al Sur de Ailette los franceses han ocupado Neuville, Mangival, acercándose a Lens,

Del alemán

En Ipres y La Bassée el enemigo avanzó.

Destacamentos nuestros de las avanzadas, se retiraron según orden recibida.

En Wichaete rechazamos ataques parciales.

Entre el Somme y el Oise continuamos nuestros movimientos iniciados el 26.

En la hondonada de Ailette rechazamos avances enemigos.

Al Este de Soissons retiramos nuestros movimientos defensivos del Vesle.

Llevamos a cabo nuestro movimiento según plan preconcebido, y sin ser molestados.

ANUNCIO

A contar desde el 29 de Septiembre proximo, se hallará vacante la plaza de racticante y barbero de esta ciudad. Su dotación es de 1000 pesetas pagadas en los meses de Octubre de cada año que dure el contrato.

Las solicitudes se dirigirán a esta Alcaldía hasta el día 10 de dicho mes.

Alba 25 de Agosto de 1918.—El Alcalde, Macario Lidón.

CASA

Se vende la señalada con el número 25 en la calle 3 de Julio.

Dará razón, Cesáreo Pérez, Mercado 34.

SE VENDE la casa núm 58 de calle de S. Francisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado.—Jabonería de Rafael Torregrosa.

Ha tomado posesión de la escuela de Rubios de Mora, D.ª Emilia Rodríguez.

Poseción

Se han recibido en este Institute los títulos de Bachiller de los alumnos.

D. Antonio Juste, Félix Monterde, Rodrigo Serrano, José M.ª Sancho, Vicente Papacit, Francisco Colomer, Miguel Broc, José Jingués.

Se viotes de la Guardia civil

En Santa Eulalia detuvo ayer a Ricardo Lia Fuertes relamado por el Juzgado de Instrucción de Albarracín.

—En el término de Oucalón sorprendió a un vecino de Romanos que se llevaba, sin gufo, 238 kilos de trigo. Aunque alegó haberlo adquirido por cobranza y a cuenta de otros géneros, quedó depositado el trigo en la Alcaldía.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 4; Ovejas, 33; Corderos, 2; Machos Cabrio, 1 y Terneras, 1.

VINO CLARETE

de cosechero

Completamente puro y sano, con 14º alcohólicos según análisis de la Estación Enológica de Panadé.

Litro, 35 centimos

U. TRAMARINOS

DE

Lorenzo Muñoz

Raro caso de fecundidad

En Cadiz una mujer llamada Aurora Aguiar Huertas dió a luz el día 28 del mes pasado un niño con toda felicidad.

Tres días después se presentaron otra vez síntomas de alumbramiento y nació con tres criaturas más perfectamente constituidas y también con buena salud.

El estado de la madre es satisfacto.

rio El del padre, que aun no las tiene todas consigo, no debe de ser lo mismo.

En Cella

Después de mañana se inaugurará en Cella la Iglesia que ha resultado monumental con la ampliación que se le dió y la restauración completa.

Con este motivo habrá una gran fiesta extraordinaria a la cual seguramente asistirá el Ilmo. Sr. Obispo, Capitanes, otros sacerdotes y distinguidos invitados.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los felatos 332'53 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 494'01

Diferencia en menos, 161'48

SUCESOS

Muerto

En Oñad de Verich, anteayer, fué encontrado muerto en la cuadra de su casa el vecino de dicho pueblo, Manuel Bel Martín de 60 años, casado.

Se cree con fundamento sea esta muerte una víctima de la desgracia.

Por un conejo

En Odrillas fué detenido y denunciado Benvenido Cosa Izquierdo, de 30 años, por matar un conejo de Florencio Martín Sebastián en su masía y amenazar de muerte a un pastor de este.

MATERIAL DE

UN DÉRIBO

Se vende con economía: Teja, ladrillo, vigas, tablas, puertas, ventanas, piedra, y algezón gordo.

Se informará en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador), número 11.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Caj a prescintada de 100 gramos 8'00

MALQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMAGEN DE COLONIALES

Aceites refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845

Plaza de San Felipe, núm. 8—ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con Interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento

En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posesiones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos—Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales—Comisiones—etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, se acompañan con espasmo, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es astringente.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

José García Marín

PINTOR, DECORADOR

Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzos, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for mas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL.

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL